

海南给荔枝季

潮玩荔枝新风尚

文化内涵成为营销基石

“我很喜欢吃荔枝，愿意为它代言。”刘慧是一名汉服爱好者，5月18日，海口市在琼山区三门坡镇举办的海口火山荔枝“云庆丰收”主题活动中，身着汉服的刘慧成为一名荔枝代言人。

丝竹声声悦耳、钗环玉佩叮咚作响……穿上汉服的刘慧婷婷袅袅，手捧刚采摘下来的妃子笑荔枝笑意盈盈，对现场来宾做起销售。

“荔枝是一种有文化基础的水

果，人们在购买时有文化消费心理作基础。”现场观看的旅游从业者唐亭亭认为，荔枝的营销方式可以是多样的，不仅是国潮走秀，还可以通过讲故事的方式，围绕荔枝所承载的文化内涵玩出更多花样。

提及和荔枝有关的文化，人们恐怕最先想到的是苏轼那句耳熟能详的“日啖荔枝三百颗，不辞长作岭南人”。千古名句，道出了荔枝的美味。

现代作家马伯庸的长篇小说《长安的荔枝》，更是以“一骑红尘妃子笑，无人知是荔枝来”为源泉，创作出架空历史的虚拟故事，成为火爆网络新的文化IP。

“这些富有文化内涵的故事，都可以作为荔枝营销的基石，将其知名度进一步扩大。”唐亭亭说。

这场国潮荔枝秀，既是怀古也是创新。这不禁让现场观众蔡许生出

了许多遐想：“对古人而言，荔枝是个奢侈品。或许千年以前的古人们，吃荔枝就充满仪式感，有丝竹伴乐，也有华丽舞蹈陪衬。”

“借助荔枝的文化基础，不少同行也想出了丰富的营销手段。”本土带货主播王雅丽举例，比如海南话吟诵和荔枝有关的诗句带货，又比如用诗文抢答送赠品的方式吸引流量，“就是要通过人人都能参与的方式，保持其热度。”

多样“潮玩”把握“云”上风格

在澄迈县大丰荔枝观光园里，林间的土路变成T台，绿树林和红果实变成走秀的背景。5月10日，在这片荔枝林里上演了一场以荔枝品牌为主题的网络直播变装秀，通过新奇有趣又接地气的穿搭，将大丰荔枝的元素融入时装走秀，吸引了13万人次网友观看，同时在线观看人数最高时达到5000人。

“不管别人说这是噱头也好，模

仿也罢，但我真正把农人的荔枝卖出去了。”正如主播“龙龙不时尚”所言，直播间里，网友不仅关注这一“新潮”的宣传方式，更关注所宣传的产品。

“荔枝什么时候卖？”“可以通过什么渠道购买？”一系列咨询和订单接踵而来，让试水“潮玩”荔枝的网络主播信心倍增。

紧紧围绕“潮”字，今年，海口、澄迈、文昌等海南荔枝主产区，围绕“电商助农+主播带货+达人团购+抖音大丰荔枝品牌秀”等新媒体营

新潮的玩法还有很多。5月27

销矩阵联动方式，使得荔枝销售更具“云”特色。

海口市旅文局相关负责人介绍，海口所举办的“海口火山荔枝王 谁与争锋”网络直播PK赛、“火山荔枝·玩转餐桌”季节限定线上美食创意大赛等系列线上节庆“潮玩”活动，进一步提升了海口火山荔枝的品牌知名度和影响力，让海口火山荔枝的果香飘遍大街小巷。

延伸场景探索更多营销模式

卖完了农庄的80万斤海口火山荔枝，三门坡镇荔海共享农庄总经理陈国文还留了一手——在350亩荔枝园里，专门划出10亩作为采摘体验区，尝试以此吸引游客。没想到，第一次试水采摘，竟然就广受欢迎。

“第一次采摘开园，一上午就来了700多人，还带动了周边酒店和客房的爆满。”火爆的场面让陈国文大受鼓舞，心里也有了主意，“明年就把采摘区面积翻一番。”

如果说采摘是一种有着丰富体验感的营销，那么寓教于乐就是荔枝能够带来的另一层益处。

海口市秀英区石山镇的荔枝研学活动已经接连开展了3年。果味飘香的荔枝林，是学生探索自然的好去处，也是亲子科普、周末体验的好选择。

“通过研学课程，我们想让孩子们学习课本之外的知识。”中国热带农业科学院热带生物技术研究所博士王健华说，要把和荔枝有关的研学课程系列化，教给各个学校和研学机构，让大家主动参与保护这块特殊的生态系统。

如今，海南的荔枝不仅卖得更远了，还得到了国际友人的持续关注。

“酒香也怕巷子深，要强化品牌

打造和形象宣传，让世界更多消费者知道海南、海口的特色物产。”在海口市外事办公室带动下举办的独具魅力“荔”椰城国际沙龙活动中，来自加拿大的投资人杰伊就建议，可以利用荔枝上市时机举办有影响力的国际化推广活动，带动旅游消费，并形成差异化发展策略。

(本报海口6月19日讯)

马来西亚琼籍华人相聚“云端”唱响琼剧传播乡音 凝聚乡情

秀传统文化，推动中华优秀传统文化在海外传承发扬。

近3个月来，琼剧表演艺术家、海南省文化艺术学校琼剧教师张霞云和叶建宏用深入浅出的语言、韵味十足的范唱，指导学员们开腔亮嗓，传授经典曲目《刁蛮公主》选段演唱技巧，讲解戏曲演出时的抱袖、收袖姿势，并与学员们“隔空”对歌互动，引发马来西亚琼籍华人学员对琼剧浓厚兴趣。

“满天云，风吹散，从此玉马配金鞍……”当日，海南日报记者海南省文化艺术学校的线上直播屏幕中看到，伴随着悠扬的戏曲伴奏响起，华人学员们沉醉在琼剧艺术中，唱念显功夫，身段显灵气，从唱腔、情绪等方面将饰演人物的性格表演得惟妙惟肖，将经典琼剧的魅力展现得淋漓尽致。

“此次线上教学让不少马来西亚华裔青少年收获良多。我们希望孩子们通过培训学习到更多中华优秀传统文化，继而做中华文化的传播者、弘扬者。”马来西亚海南会馆联合会总会长

林秋雅表示，琼剧随着先辈下南洋的足迹已在马来西亚流传上百年，然而如今琼剧在马来西亚有着青黄不接的传承困境。近年来，联合会发起筹募留住乡音发展基金，积极尝试不同途径传承琼剧，今年还将举办海南乡音才艺比赛。

“唱出乡音，感受乡情，心里特别感动。”马来西亚琼籍华人翁兰花表示，琼剧的唱腔优美舒缓、悦耳动听。通过此次与海南非遗琼剧艺术的沉浸式接触，她感受到了乡音文化带来的独特韵味，更拉近了琼籍华人华侨同家乡人民心与心的距离。

“有着悠久历史和多元文化积淀的琼剧，联结了海南人之间亲密的血缘、地缘关系，已日益成为海外琼籍华侨华人联系亲情乡情的纽带。”省委统战部相关负责人表示，此次活动采用普通话和海南话进行“双语”线上授课，编织起海内外联系纽带，促进海南优秀传统文化艺术的国际化传播，进一步增进海南与海外的民间文化交流。

海口龙华区法院发出海南首份《信用修复证明》

探索信用修复机制 激励企业诚信履约

本报讯 (记者邓海宁 通讯员熊桢)近日，海口市龙华区人民法院向一宗主动履行生效判决文书确定全部款项给付义务的被执行人发出《自动履行证明书》和《信用修复证明》，并对其执行信息予以屏蔽。据悉，这也是全省法院发出的首份《信用修复证明》。

据了解，申请执行人胡某与被执行人北京某建筑装饰集团有限公司、吉某、韩某、董某、常某劳务合同纠纷一案中，因被执行人未按生效判决履行给付义务，申请执行人遂向龙华区法院申请强制执行，要求被执行人支付32万元及利息。案件进入执行程序后，龙华区法院向被执行人送达了执行通知书和报告财产令，并积极延伸司法职能、主动作为，耐心疏导被执行人的“失信担忧”。最终被执行人北京某建筑装饰集团有限公司主动履行了生效判决文书确定的全部款项给付义务，案件顺利妥善执结。案件执结后，龙华区法院经申请向被执行人北京某建筑装饰集团有限公司出具了《自动履行证明书》和《信用修复证明》，以避免后续对涉案公司在信贷、招投标等方面产生的不利影响。

龙华区法院相关负责人表示，此次案件的顺利执结既保障了申请人的胜诉权益，亦通过信用修复为被执行人纾困解难，取得了“一案双赢”的积极效果，同时也为保障和服务营商环境优化升级提供了新路径。

下一步，龙华区法院将借助信用修复机制，切实帮助有积极履行义务意愿或能力的被执行人渡过难关，实现被执行人企业“造血再生”，助力营造公平公正、便捷高效、诚实守信的法治化营商环境。

安徽商会为会员企业纾困解难

本报海口6月19日讯 (记者习霁鸿)近日，省民政厅动员行业协会商会为会员企业纾困解难。海南日报记者6月19日从第四届海南省徽文化研究会、第三届海南省安徽商会换届大会上获悉，下一步，该商会将开展会员互动日活动，走访会员企业，为在琼徽商企业排忧解难。

近年来，为了服务好企业，海南省徽文化研究会、海南省安徽商会在分期分批走访企业的同时，还先后举办了36次银企对接、税法教育、省情与形势讲座、投资讲座、资金安全讲座、专题培训、形势报告会以及沙龙联谊、高端论坛、就业用工信息交流等活动，会员单位免费参与和听课，取得了良好效果。

海南省安徽商会负责人介绍，新一届商会将着重为会员和会员企业办好20件实事，如定期组织对会员企业走访调研，了解会员企业的困难和需求，并努力帮助协调解决；举办会员互动日活动，分期分批组织与会员进行互动交流；开设“自贸港徽商讲堂”等。



■ 本报记者 刘梦晓 习霁鸿
高 麟 计思佳

荔枝，既可怀古，又可玩出新潮。

在这个夏天，荔枝又被赋予了新“玩法”——穿着汉服的女主播，隔着屏幕和网友来一场“荔”香约会；果农拿出自己种植的荔枝进行网络PK，一场“火荔全开”的直播活动让人身临其境；以“海口火山荔枝味儿”为主题的线上露营，更让网友解锁了更多的荔枝吃法；荔枝鱼、荔枝虾球、荔枝排骨、荔枝粽子……

荔枝是水果，却又不仅仅是水果。越来越多的年轻人从源远流长的荔枝文化出发，不断创造出新的营销方式，极大拓展了海南荔枝的销售场景和渠道，持续引领热带农产品消费潮流。

儋州市中医院建设项目预计年底竣工

近日，由中建一局承建的儋州市中医院建设项目有序推进，项目主体结构已全部封顶，正在进行二次结构、粗装修及幕墙安装施工，预计今年12月竣工。图①图②均为工人施工现场。

图①图② 本报记者 陈元才 通讯员 张丽敏



见报
自贸港
一线直击

成立工作专班助力企业加工增值内销产品申报出区 海口综保区已落地加工增值项目7个

管政策正式扩大至海口综合保税区后，海口综合保税区发挥政策叠加优势，积极招商引资。目前，园区落地加工增值项目7个，正在推进项目9个，海南自贸港政策成效不断凸显。

今年初，海口综合保税区与晨光生物科技签订产业协议，在区内投资3000万元建设红辣素精加工生产基地，利用进口原材料在园区内开展辣椒红色素、辣椒油树脂的精深加工与销售相

关业务。

晨光生物科技集团股份有限公司关务主管花书杰介绍，在了解到企业即将申请货物报关出区的需求后，海口综合保税区管委会立即协同海关、技术平台、关务公司等多个单位组建工作专班，积极为企业梳理核对加工增值货物公共服务平台操作流程，切实解决企业在申报过程中遇到的各种问题，共同推进和保障第一批成品品

利申报出区。

不仅如此，在项目建设过程中，园区开设绿色通道，积极协调各职能部门，精简审批手续，帮助企业解决用地、规划建设、海关政策方面的问题，让企业没有后顾之忧，不到半年时间促成项目厂房初步建成并投产。2022年晨光生物项目总产值预计可达1.9亿元。

海口综合保税区相关负责人表示，下一步，将联合区内企业不断推进

加工增值免关税政策成果转化和政策深度的探索力度，继续推动包括进口肉类加工、珠宝钻石加工、食品级玩具加工制造、CT机加工制造等多个项目完成项目建设和首单业务落地。并将进一步优化公共服务平台系统，以及完善区内产业配套，为项目落地提供完善的要素保障，进一步释放加工增值免关税政策的红利，吸引相关产业企业向园区集聚。

海口美兰机场获两项国际奖项

本报讯 (记者邓海宁 通讯员黎静文 夏锦怡)6月17日，知名航司及机场服务质量评测机构SKYTRAX在法国巴黎举行2022年全球机场奖颁奖典礼，海口美兰国际机场蝉联“SKYTRAX中国区最佳区域机场奖”，并荣膺“SKYTRAX中国区最佳机场员工奖”。

据了解，近年来美兰机场聚焦旅客需求体验，不断迭代升级硬件设施，重点围绕旅客全流程服务体系，从多角度入手优化、完善旅客服务，推出爱心贴、冬衣寄存、爱心柜台、志愿者帮扶等多项便民服务举措，实现在问询、值机、安检、登机等不同服务场景下的全流程联动。

据悉，SKYTRAX是一家创立于1989年的国际权威航空服务评级机构，其每年通过不同国籍、不同地区旅客填写的调查问卷及投票，评选出全球综合及各单项服务最佳的机场及航空公司。

三亚崖州湾科技城8单位获立法联络单位授牌

本报讯 (记者徐慧玲)6月17日，三亚崖州湾科技城管理局举办基层立法联系点授牌仪式，向基层立法联系点首批立法联络员、立法联络单位和顾问专家正式授牌，旨在推动基层群众参与立法的深度和广度，让立法服务于种业和海洋科技新高地发展。

2021年，省人大常委会、全国人大常委会法工委先后在三亚崖州湾科技城设立基层立法联系点，进一步推动园区改革发展任务与民主立法工作相融合。作为海南自由贸易港唯一一个全国性的基层立法联系点，三亚崖州湾科技城基层立法联系点承担着将自贸港重点园区的改革发展任务与民主立法工作相融合的重要使命。

在当天的授牌仪式上，中国种子集团有限公司、舜丰生物科技(海南)有限公司、中船重工(海南)工程有限公司等8家单位获得立法联络单位授牌，中国种子协会副会长张延秋、南京农业大学教授刘裕强、中国农业大学教授赖锦盛等16位专业技术人员获得顾问专家授牌，谢孟博等15位科技城工作人员获得立法联络员授牌。

据了解，三亚崖州湾科技城立法联系点成立以来，围绕《科学技术进步法(修订草案)》等7部法律草案，共收集立法意见建议128条，上报90余条，其中有8条意见建议被采纳，7条在法律中有所反映或部分采纳。